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工作方案

为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述和指示批示精神，进一步提高政治站位，把落实中国共产党成立100周年和中华人民共和国第十四届运动会期间的安全生产工作作为当前一项重要的政治任务，坚决贯彻省委、省政府领导近期关于安全工作的批示要求、省安全生产电视电话会议精神和6月15日厅长办公会会议要求，紧紧围绕“控风险、除隐患、防事故”为主题开展好安全生产专项整治，确保建党100周年和十四届运动会期间厅系统安全生产形势稳定，特制定本方案。
一、组织领导及职责分工
专项检查组组长：厅二级巡视员孟宝民
副组长：厅办公室副主任王晓山
成  员：厅办公室、科技教育处和省戏曲研究院、省图书馆、华岳公司相关负责安全工作人员
（一）厅办公室，具体负责组织本次专项行动的统筹协调、督促检查、信息传递和保密安全检查等工作。
（二）厅科技教育处，负责厅系统网络安全检查等工作。
（三）厅离退休人员服务管理处，负责对厅机关离退休人员思想状况进行全面排查。
（四）厅机关各处室和厅属各单位，负责对所属干部职工思想状况进行全面排查。
（五）厅后勤中心，负责对厅机关（南北区）所有办公室、库房、会议室、办公区、家属区、水电、燃气、监控等特种设备和疫情防控工作进行全面检查。
（六）厅属相关单位参与督导组检查人员按照分工开展相关工作。
二、时间安排
本次安全生产专项整治行动从6月18日起到9月底结束。方案印发后，各处室、厅属各单位要进行全面自查自纠；6月22日，厅机关将对厅系统开展全面督导检查；8月12日开展隐患排查整治“回头看”督导检查。督导检查结果将在厅系统进行通报。
三、工作内容
认真组织开展厅系统各类安全风险排查，大力整治各类事故隐患，重点围绕办公楼、图书馆、文化馆、美术馆、演出剧场中的特种设备、配电室、锅炉房、燃气设备和重点人等开展隐患排查治理和督导防范，做到检查到位、治理到位、防范到位。
（一）开展违规使用易燃可燃材料装修装饰综合整治。重点整治人员密集场所使用聚氨酯泡沫、聚苯乙烯等易燃可燃材料装修或者作隔热保温层。家属区、值班休息室、门卫房、寄宿宿舍等违规采用易燃可燃材料为芯材的彩钢板搭建。
（二）开展防火分隔综合整治。重点整治对社会营业场馆等地下与地上部分未按规范进行防火分隔。防火隔墙、防火卷帘、防火门等防火分隔设施缺失或者损坏。楼梯间、前室常闭式防火门常开。门窗孔洞、竖向管道井每层楼板处封堵不严密等。
（三）开展消防安全疏散通道综合整治。重点整治消防安全疏散通道、安全出口数量不足或者被封闭、堵塞、占用。人员密集场所在门窗上设置广告牌等影响逃生和灭火救援的障碍物。
（四）开展违规存放易燃易爆危险品综合整治。重点整治人员密集场所违规使用、储存易燃易爆危险品。
（五）开展消防设施综合整治。重点整治火灾自动报警系统停用或者不能正常运行。消防水泵控制柜处于手动控制状态。自动喷水灭火系统、防火卷帘、机械防排烟等消防设施不能正常联动。消火栓、自动喷水灭火系统不能正常供水。
（六）开展未落实重点岗位人员责任整治。重点整治不落实单位消防安全主体责任，未依法明确消防安全责任人、管理人及其职责。消防控制室值班人员不会熟练操作设施设备。微型消防站队员不能及时有效处置初起火灾。
（七）开展未规范日常管理机制整治。重点整治不按规定配置消防设施器材，未定期开展消防设施检测和维护保养，并完整准确记录。未定期开展防火检查巡查，并如实登记报告。未及时整改消除隐患问题，并落实安全防范措施。
（八）开展未深化宣传教育培训整治。重点整治单位检查整改隐患、扑救初起火灾、组织人员疏散、开展宣传培训演练能力不足。干部职工不了解本场所火灾危险性，不能正确识读标识，不会报警、不会灭火、不会逃生。
（九）开展未落实安全责任制整治。重点整治单位未建立安全工作领导小组，未按时召开安全工作形势分析部署会，未建立安全会议记录，未制定消防、应急、卫生、疏散、防暴等应急预案。
（十）开展未按规定使用电气设备整治。重点整治是否严格落实《厅直属系统消防安全管理规定》，重点检查各办公室违规私接电源、违规使用大功率电器，物品乱堆乱放存在重大火灾等隐患；档案室、会议室、库房、水房、各值班室、各单位餐厅等物品存放、摆放是否存在安全隐患。私家电动汽车在办公区或家属区私接电源违规充电情况；电动自行车在办公区、家属院不按规定停放、违规上楼进户停放或私接电源充电等情况。
（十一）开展未严格落实疫情防控常态化整治。重点检查门卫是否按照有关要求落实出入登记、扫码、测温制度。
（十二）开展厅系统干部职工思想状况排查摸底。重点排查所属人员是否与单位存在突出矛盾事件等。
（十三）网络安全方面，重点排查办公电脑是否使用国家认可的正版软件，是否存在办公电脑私自接连境外互联网等情况。
四、工作要求
（一）高度重视，精心组织。各处室、厅属各单位要按规定时限立即行动，迅速组织开展自查自纠工作，各单位主要负责人要切实负起第一责任人责任。厅督导检查组要认真排查，掌握情况、摸清底数，及时发现安全隐患，并认真填写督导检查登记表。
（二）全面整改，督促落实。各处室、厅属各单位对自查中发现的安全隐患和工作中的薄弱环节，要边检查边整改，以检查促整改。各单位自查的问题要提出整改时间表并明确相关责任人。
（三）强化督导，确保实效。此次安全生产专项整治工作一定要严肃认真，绝不能应付了事。对检查工作搞形式、走过场，整改不到位的责任人，检查组将依据有关规定严肃追究有关人员的责任。
