
陕西省文化艺术类校外培训机构
准入指南（试行）
（征求意见稿）
为认真贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》《国务院办公厅关于校外培训机构发展的意见》《教育部办公厅关于进一步明确义务教育阶段校外培训学科类和非学科类范围的通知》和中共陕西省委办公厅、陕西省人民政府办公厅《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的工作方案》等文件精神，促进全省文化艺术类校外培训机构规范有序发展，根据《中华人民共和国民办教育促进法》《中华人民共和国民办教育促进法实施条例》等法律法规，制定本指南。
一、适用范围
本指南适用于在陕西省行政区域内，经由属地(区、县级)行政审批部门批准，按照《中华人民共和国市场主体登记管理条例》《民办非企业单位登记管理暂行条例》等相关法律法规的要求进行登记，利用非国家财政性经费，面向中小学生，进行音乐类、舞蹈类、美术类、戏剧戏曲类、曲艺类及其他文化艺术类课程培训服务的非学历培训机构。
二、机构设置
设立文化艺术类校外培训机构（以下简称“培训机构”），应以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，加强党建工作，全面贯彻党的教育方针，坚持社会主义办学方向，遵守国家法律法规，遵守社会公德、商业道德，诚实守信，接受政府和社会公众的监督，承担社会责任，对促进学生全面发展和健康成长发挥积极作用。
（一）组织形式
在陕西省行政区域内设立文化艺术类校外培训机构，组织形式应为公司或民办非企业单位，应符合《中华人民共和国公司法》《民办非企业单位登记管理暂行条例》等法律法规要求。
    （二）举办者
举办者是社会组织或者企业的，应具有中华人民共和国法人资格，信用状况良好，未被列入社会组织异常名录或严重违法失信单位名单，无不良记录。举办者是自然人的，应具有中华人民共和国国籍，具有政治权利和完全民事行为能力，信用状况良好，无犯罪记录。
（三）机构名称
培训机构名称应符合《企业名称登记管理规定》《民办非企业单位名称管理暂行规定》等规范性文件要求，其中应含有“培训”两字。
（四）开办资金
培训机构应具有与开办规模相适应的资金，开办资金应不少于30万元，须经法定机构验定，严格按照相关规定和程序使用。
（五）法定代表人、校长、管理人员
法定代表人应具有中华人民共和国国籍，在中国境内定居，信用状况良好，无犯罪记录，有政治权利和完全民事行为能力，由该培训机构董事长、理事长或校长担任。
校长应具有政治权利和完全民事行为能力，信用状况良好，无犯罪记录，无教育领域不良从业记录。年龄不超过70周岁，身体健康，具有大学专科及以上学历，且有五年以上的教育管理经验，不得兼任其他培训机构的校长。
培训机构应当配备专职教育教学管理人员，教育教学管理人员应具有大学专科或以上学历及一年以上的相关工作经历。应按照培训机构规模配备专职财务管理人员，财务管理人员应具备从事会计工作所需要的专业能力，会计、出纳不得兼任。应按照培训机构规模配备安保人员，安保人员应掌握治安、消防、防暴等常识和相关法律法规，能熟练使用通信、治安和消防器材，并持有相应职业技能证明。
三、设施条件
（一）培训场所
培训机构应提供与培训类别和规模相适应的固定场所（含办公用房、教学培训用房和其他必备场地设施），办学场所楼层不得高于5层，其中培训对象含有义务教育阶段学生的办学场所楼层不得高于4层，培训对象含有3至6岁学龄前儿童的办学场所楼层不得高于3层。不得选用居民住宅、地下室、半地下室、违章建筑及其他存在安全隐患的场所，不得租借各类中小学校校舍场地。办学场所应符合相关消防法律法规、技术规范的要求，并经当地住建部门消防验收。    
举办者以自有场所开办的，应提供开办场所的房屋产权证明材料；租用场所开办的，应提供具有法律效力的租赁合同及房屋产权证明材料，租赁期限一般应不少于3年。
（二）建筑面积
培训场所建筑面积不得低于200平方米，教学用房建筑面积应不少于办学场所建筑面积的2/3，且同一培训时段内生均面积不低于3平方米。其中舞蹈类、戏剧类等同一培训时段内生均面积不低于6平方米，确保不拥挤、易疏散。
（三）设施设备
培训机构应当配备与培训对象、培训内容、培训规模等相适应的设施设备，满足教学活动要求，并且应当符合相关的安全标准。
音乐类培训教室应做好室内音效和隔音设计,一般应配备保障教学的音乐器材、多媒体等教学设施。
舞蹈类、戏剧类培训教室地面应铺设舞蹈专用地胶或地板,应配备通长照身镜和可升降把杆等设施。
美术类培训教室应具有良好的采光条件，当采用灯光照明时，应避免教室内过暗或过亮，确保光线充足、柔和，避免眩光。
（四）培训安全
培训机构场所必须符合国家关于建筑、消防、卫生、环保等安全管理要求，提供餐饮服务的，需符合食品安全管理规定。室内装修、装饰应使用不燃、难燃材料。要建立人防、物防、技防三位一体的安全防范体系，实现视频监控全覆盖，视频数据保存时间不少于30天。
培训机构应制定突发事件应急处置预案，定期开展设施操作、消防安全、应急救护等方面应急处置演练，同时应通过购买保险等必要方式防范和化解风险。
四、从业人员
（一）基本要求
培训机构从业人员必须遵守宪法和法律，热爱教育事业，具有良好的思想品德和相应的培训能力，具有政治权利和完全民事行为能力，无犯罪记录。培训机构不得聘用中小学和幼儿园在职教师（含教研人员）。    
培训机构聘用的教师应具备大学专科及以上学历，并持有政府部门颁发或认可的与教学内容相对应的《教师资格证》或相应的职业（专业）能力证明。 
培训机构聘用外籍人员必须符合国家有关规定，外籍人员应持有《外国人工作许可证》、工作类居留证件。
（二）人员配备
培训机构根据所开设的专业和规模，配足配齐具有相应任职资格和任职条件的教师（包含专职教师和兼职教师），签订一年以上劳动合同的专职教学、教研人员原则上不低于机构从业人员总数的50%。
（三）人员管理
培训机构应与聘用的从业人员依法签订劳动合同、缴纳社会保险，应从工资待遇、福利、休假等各方面保障从业人员的合法权益。从业人员的基本信息、从业资格、从教经历等信息应在机构培训场所及平台、网站显著位置公示，并在全国校外培训机构监管和服务平台备案。
五、 质量管理
培训机构应坚持突出社会效益，坚持育人为本，以教学质量为核心，提高学生审美和人文素养，以美育人、以美化人、以美培元，促进学生全面发展。
（一）教学要求
培训机构应制定与培训专业和项目相对应的教学计划，合理安排课程和教学内容。课程安排和教学内容须符合党的教育方针和立德树人根本要求，立足地域文化，以促进中小学生身心健康发展、提高学生审美和人文素养为落脚点。
培训机构在培训过程中应把握正确思想方向，不得违背教育规律和学生身心发展规律，不得以文化艺术类培训之名开展学科类培训，培训时间不得和当地中小学教学时间相冲突，培训结束时间不得晚于20:30。
（二）培训教材
培训机构应选用正式出版的培训教材或自主编写的培训教材，所选培训教材必须正确把握意识形态方向。正式出版的培训教材需在培训机构招生简介及网站平台上予以公开。采用自编教材的培训机构应组织专门力量编写，建立教材内审机制，严格内审程序，以保证质量。自编教材报当地业务主管部门备案。
六、审批登记
培训机构的审批登记实行属地管理。举办者应向当地区（县）市场监管部门、民政部门或行政审批部门申请培训机构名称预先核准，名称中应含有“培训”两字。名称预先核准后举办者向当地区（县）行政审批部门提交相关申办材料，审核合格后发放办学许可证。营利性申请人持办学许可证向当地区（县）市场监管部门或行政审批部门申请营业执照；非营利性申请人持办学许可证向当地区（县）民政部门或行政审批部门申请民办非企业单位登记证书。上述职能部门应当明确申办材料清单并向社会公开。培训机构必须取得办学许可证、营业执照或民办非企业单位登记证书后方可开展培训。
培训机构不得擅自变更培训地址、增设分支机构或者培训点。
七、资金监管
培训机构应规范收费，符合《教育部等六部门关于加强校外培训机构预收费监管工作的通知》以及我省的相关规定。营利性培训机构应根据市场需求、培训成本等因素合理定价收费；非营利性培训机构按照当地统一规定的项目和标准收费。培训机构收费项目及标准应向社会公示，自觉接受有关部门和群众的监督，单科不得一次性收取或变相收取超过三个月或60课时（每课时/45分钟）的费用，所有资金应交由具备资金监管业务资质的银行统一监管。
八、附则
各设区市可以按照本指南的要求和当地实际，研究制定本地区文化艺术类校外培训机构准入的具体设置要求。
在本指南实施前已设立的培训机构，必须在一年内按本指南要求重新审核登记，届时仍未办理重新登记的，不得继续开展培训活动。国家法律、法规和规章关于校外培训机构设置标准另有规定的，从其规定。
本指南自印发之日起施行。

