附件1

“三秦四季 一宴千年”跟着非遗美食
游陕西各市（区）工作办法和实施要求

根据《陕西省文化和旅游厅关于举办“三秦四季 一宴千年”跟着非遗美食游陕西的通知》有关要求，现将各市（区）具体工作办法和实施要求通知如下。
1、 “三秦四季 一宴千年”跟着非遗美食游陕西推介会
（一）材料报送
[bookmark: OLE_LINK5]推介会上，入选非遗美食“街区”（10个）、“酒店”（15家）将以宣传视频展播、现场授予证书和牌匾的形式举行。各级文化和旅游行政管理部门应于10月10日17:00前，向组委会邮箱：373361475@qq.com提交以下材料。（报送材料文件命名统一为：类别+内容+报送机构，例如:街区 视频 宝鸡市文化和旅游局）
1.视频材料
以下由入选“街区”“酒店”报送。
（1）视频内容应围绕“三秦四季 一宴千年” 跟着非
遗美食游陕这一主题充分展示各入选“街区”“酒店”的全方位宣传；
（2） 视频内容需有配音、配乐（无需出现配音字幕），请以word文档形式一并提交配音稿件，配音稿件要与视频配音内容一致（组委会将以报送的视频材料进行混剪，推介会上分别以“街区”“酒店”两大板块现场展示推广）；
（3）请提供横屏拍摄，分辨率为1080p（1920x1080像
素），帧率为30fps，MP4格式的视频，时长为3分钟左右，片头、片尾分别不超过5秒；
（4）各视频材料将作为组委会通过各媒体平台面向全
国推广、宣传展示的重要依据，请高度重视，提供高质量、高水平的视频作品；
（5）视频材料内容请勿出现国家领导人形象，以及未
经授权的新闻内容及其他未经授权的网络素材，确保视频内容不侵犯第三方合法权益；
（6）各市（区）文化和旅游行政主管部门应认真审核、审查视频内容，做好意识形态把控，引导视频内容具有正确的价值观和审美意识。
2.图文资料图片。各入选“景区”“街区”“酒店”“线路”应提供一张宣传图，用于“推介会”活动展示（组委会将以提供的宣传图作为背板介绍或打卡墙）；图片分辨率应不低于1920x1080像素（即1080p），格式为JPEG，比例为16:9，图片文件大小应不低于5MB，确保所提供的图片具有合法的使用权，严格遵守版权法律法规，避免侵犯任何第三方的版权权益。
（1）“线路”地图（图片）。要涵盖当地特色旅游景区，入选“线路”的机构应提供一张非遗美食“线路”地图（仅限1张）。要求底色为黑色，地图、地标、线条等颜色不限，可根据需求自行进行艺术设计加工，可为图片配文。（图片格式要求同“（1）”）
（2）文字。入选“线路”的机构应提供推介的文字介绍，内容包含展示介绍、展示人或推介人相关介绍、“线路”介绍等。要求300字左右，以word文档形式发送至组委会指定邮箱。
（二）非遗美食推介
1.“街区”“酒店”推介形式
各入选非遗美食“街区”“酒店”的机构以组委会制作的视频宣传为展示媒介，视频展示后，分别由“街区”“酒店”各代表依次上台接受“授牌”。
2.“线路”推介形式
鼓励各入选非遗美食“路线”推介人创新形式、丰富样式，线路要涵盖当地最具代表性的旅游景区，结合非遗美食制作、技艺展示、现场分享及借鉴地方民间民俗艺术形式，展现兼具可看性、艺术性、思想性及广泛传播性。
3.“线路”推介其他要求
（1） 建议不少于2人，最多不超过8人；
（2） 内容突出重点，强调非遗美食的传播与推介；
（3） 每组时长控制在3分钟左右；
（4） 要求具有较强的现场性，避免提前录音、配音；
（三）有关参会事宜
各参会机构（个人）公职人员交通、住宿敬请自理，非遗传承人及演员交通食宿由组委会负责。
1.报到时间
各市（区）文化和旅游行政管理部门及各入选机构、参加推介展示人（团队）及有关嘉宾，请于11月上旬通知时间报到。
2.报到地点
西安古都文化大酒店报到，具体地址：西安市莲湖区莲湖路172号。
3.流程预演
11月上旬通知时间，活动执行有关负责人、推介组工作人员、有关嘉宾等前往酒店长安厅进行彩排、流程预演。
4.主题发布会
11月上旬，各推介人（团队）及有关嘉宾按照通知要求进行彩排、合成等准备工作。
5.离会

